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Kiújult a buvárhajóharc.
— Bécsi levelező nltiőL —-

Béce, január 31.
Az előzmények után senkire 

sem hatott meglepetésként a köz­
ponti hatalmak bejelentése, hogy 
február elsejétől kezdve a legkímé­
letlenebb buvárhaj óharcot teszik 
fel is-mét Anglia, Franciaország és 
Olaszország ellen.

Felhívtuk az ellenséges államo­
kat, hogy bocsátkozzanak komoly 
béketárgyalásokba. A tizesszö vétség 
erre a legdurvább visszautasítással 
válaszolt s egvben bevallotta hábo­
rús céljait is. Ezek a célok Magyar­
ország és Ausztria feldarabolása, 
Törökország megsemmisítése, Bul­
gária megcsonkítása, Németország 
megcsonkítása és örökre megbéní­
tása. A világ előtt tisztán áll, hogy 
ilyen feltételek mellett részünkről 
békéről szó sem lehet. A tizesszö- 
yetség vezető államai talán leverve 
nincsenek, de megvertük valameny­
nyit s a kisebbeket végleg le is 
vertük, Ha a megvert és levert el­
lenfél olyan feltételek mellett akar 
békülni, mint aminőket az entente 
felállít, akkor ezekkel egyáltalán 
nincs mit beszélni.

Csf-lekediiünk kell, a cselekvés­
nek pedig a leghathatósabb fegy­
vere — a buvárhajóharc.

Ellenségeink a tenger elzárásá­
val akarnak bennünket tönkretenni. 
Több volt a hadihajójuk s ezt az 
előnyüket felhasználták. Blokád 
alatt tartják a központi hatalmakat. 
Hiába törte át a Deutschland, a 
Bremen a blokádot, hiába mutattuk 
meg ezzel a semlegeseknek, hogy az 
ellenségeink által kihirdetett bio Rád 
nem teljes, tehát azt a semlegesek, 
köztük Amerika is, nem tartoznak 
respektálni. A tizes szövetség to­
vábbra is megakadályozza a sem 
legeseket a velünk való tengeri 
összeköttetésben. Nos hát erre tel­
jes joggal feleltünk az ellenséges 

partokra kihirdetett blokáddal. A 
tizes szövetség úgy akadályoz meg 
bennünket a semlegesekkel való 
érintkezésben, ahogy tud. Mostan­
tól fogva mi is megakádályozzük 
őket úgy, ahogy tudjuk.

Az ellenségnek több volt a hadi­
hajója. Ez igaz. De az is igaz, hogy 
a mi tengerészeiülk viszont minő­
ségileg áll felette az ellenségnek. 
Emlékezzünk csak a skagerraki 
tengeri csatára, amelyben a német 
hajóhad legyőzte a félelmetes angol 
flottát. Van azonfelül nekünk még 
egy fegyverünk, amellyel kétségte­
len fölényben vagyunk összes el­
lenségeink fölött — és ez a búvár­
hajó.

Hogy micsoda félelmetes fegy­
ver a buvárbajó, azt az eddig elsü 
lyesztett ellenséges hadi és keres­
kedelmi hajék tonnatartilma legfé­
nyesebben igazolja. íme a kimuta­
tás 1916. végéig: mekkora tonna­
tartalma volt az ellenséges államok 
tengerészeiének a háború előtt és 
abból mennyit vesztettek a háború 
alatt.

Állsm
Tonnatartalom

Háború előtt Vsízteségr %

Kereskedelmi Swjók.
Angim 
és gyarmatai 19 256 766 2.977 820 10 5
Franoiaorsiäg 2:-19 438 376 360 16 2
Oroszország 1 053 818 146,168 139
0 aszcrszág 1.168 296 314 290 188
Belgium 352,124 32 971 93
J3pán

Anglia

1,708 386 37,391

Hadihajók.
— 22

és gyarmatai 2.205,040 565 200 256
Franci# ország 731 190 66 730 91
Olasi ország 402140 63 600 15*8
Oroszország 327 960 54 800 16 7
Japán 558 560 9.110 16

Ellenségeinknek tehát úgy a
a hadi, mint » kereskedelmi ha-

jóknál már eddig is óriási veszte­
ségeket okoztunk s ez főleg a bu- 
várhajóknak köszönhető.

Az ellenséges államok kereske­
delmi hajózásának megitélésénél 
figyelembe kell még venni azt a 
körülményt, hogy a kormányok a 
ker skedelmi hajók egy részét hadi­
célokra igény bevették és részben 
felfegyverkezve, mint segédcirkáló­
kat alkalmazzák, részben pedig 
mint szállitóhajókat osztották be a 
haditengerészetbe. E célra igénybe 
vették

An>liáb»n í* kereskedőim! hnjók 52°/o át, 
F Bnei&OFSíágbau 70 „
Okszotszígban 80 „

Oroszországban és Belgiumban 
az összes kereskedelmi hajókat. 
Ezek szerint ma a kereskedelmi 
hajózás céljaira rendelkezésre áll, 
levonva az elsülyesztett és a hadi­
célokra igénybevett kereskedelmi 
hajókat,

Angliában 7.655,494 tonnatartalom 
F a eisországWn 582,923 ,
01-szorst ágban 270,801 „

Oroszországban és Belgiumban 
semmi.

A felsorolt tonnatartalom távol­
ról sem elegendő, hogy azt a be­
hozatalt, a mire ellenségeink rá 
vannak utalva, csak részben is át­
szállítsa a tengeren.

Ellenségeink nincsenek abban 
a helyzetben, hogy a mire szüksé­
gük van, azt maguk állíthassák 
elő, mint a hogy megtesszük mi. 
Életszükségletük a behozatal, a 
melyet most jelentékeny részben a 
semleges államok közvetítenek In­
nen érthető Amerika eddigi maga­
tartása a buvárhajóharccal szem­
ben.

Most a szigorú blokád prokla- 
málásával az ellenséges államok 
vizeiről a hajókat teljesen kizártuk. 
Elvágtuk azt az ütőeret, a mely 
eddig ellenségeink makacsságát 
fenntartotta, a mellett azonban a 
semleges államok minden jogos 
igényét tiszteletben tartjuk.

Ha számításba vesszük, micsoda 
károkat tudtunk okozni az ellen-



ségnek a fenti adatokból kitüaőleg 
eddig is, enyhébb hadviselési elvek 
mellett, előre sejthetjük az erélyes 
rendszabályok eredményét. Anglia 
és szövetségesei most fogják iga­
zán megtanulni, hogy a háború — 
háború

A szövetséges kormányoknak 
ez az erélyes, de a körülmények 
által kényszerítőit rendszabálya 
fogja igazán közelebb hozni a ré­
gen óhajtott békét, a melyet nem­
sokára kénytelenek lesznek ellen­
ségeink — fegyvereink és az éhség 
által kényszerítve — olyan feltéte­
lek mellett kérni, a melyek a mi 
győzelmeinket méltó jutalomban 
részesítik és meghozzák a békét 
igazságos feltételek mellett. Hogy 
ez a béke nem lesz olyan kedvező, 
mint a minőt még most elérhettek 
volna ellenségeink, az nem rajtunk 
múlt

I Wilnigmimszíérium 
magyarázata a blokádhoz.
A bécsi és a külföldi «ajtó képviselőit 

-tegnap meghívták a kűlügym’niszteriumba, 
ahol a központi hatalmaknak a aenfegesek- 
has intézett jegyzékét ismrtattSk mag ölük 
a következő magyarázat kíséretében : A 
központi hatalmak alapos mérlegelés után 
végre elhatározták, hogy a háborúsak eré­
lyesen véget vétsék. Minthogy ez békés 
wton nőm slknrült, a leghatásosabb évkö­
zökhöz fognak nyúlni, habár tudják, higy 
esek a rendszabályok a sam'egeseket kelle­
metlenül érintik.

Másrészt azonban a semlegeseket a köz­
ponti Jutalmak ellenségei blokálták és ha 
®ost a központi hatalmak raadtzabályai ne­
kik kellemetlenek, még sina? más ut. Mi 
mostanáig a legvégsőkig vártunk. A kös­
zönti hatalmak a legvégsőt kiséralték miig, 
amidőn felajánlották a békét. Miután azon­
ban ezt visszautasították, az élessbb had­
viselésre kerül sor. Magától értat«3dik, hogy 
ilyen határozatot nem aaiadjárt hoztak, ha­
nem hossru ideig meghányták vetették.

Másrészt azonban nem szabad azt hinni, 
hogy mi nagyon szorongatott helyzetben 
volnánk, mert a német hsdítangerészat nagy- 
része, Tírpitz nagyadmirá’íasat élén, már 
jóideje, két évvel ezelőtt, követelte a szi­
gorított tengeralattjáró háborút. Miután most 
végre mégis erre a lépásra határoztak el 
magunkat, mindent gondosan mérlegeltünk 
és el vagyunk tökélve, hogy a háborút min • 
den rendelkezésünkre álló eszközzsl magrö- 
viditsük. Mindent meggondoltunk, ami 
ebből támadhat s el vagyunk szánva, 
hogy minden következményét viseljük.

BIH ARM EGYE 
a hadiárvakért.

Fillérekből 16,000 korona.
A vármegyék Nógrádinegye árvaszéki 

elnökének javallatára történt közös értékes 
isten elhataroaták, hogy a hadiárvákat nem 
esek egyes felmerült esetekben segélyezik, 
hanem oly anyagi eszközökről gondoskod 
nak, amelyekkel jövőjüket megalapítják.

Elhatározták ezen as értekezleten, hogy 
a hadiárvák kellő neveltetése és jövőjük 
megállapításához szükséges nagy összeg 
biztosítás utján lőtesittessék.

Az akció országos jellegűvé vált, mart 
eddig Bieabodrog, Téma?, Torontói, Kolozs, 
Krassószörény, Nógrád, Zemplén, Baranya, 
Hont, Somogy és Biharmegya csatlakoztak 
hozzá s joggal remélhető a többi magyar 
megyék osatiakozása is.

A tervezet a következőkép akarja ne­
mes célját, a hadiárra alapot elérni:

A magyar társadslom közvetett, vsgy 
kösvethn módon járuljon hozzá a nsgy, 
valóságos nemzeti cél magvalósításához.

Közvetett módon akként, hogy biztO’ 
sitsa mindenki gyermekét bizonyos korra és 
összegre és ha a biztosított meghalna, a be­
fizetsz dijakat kamatokkal együtt a hadiár 
vák segélyalapja javára elszámolni engedje, 
mely alap javara ha fent is áll a biztosítás 
a kamtijövadelem 025 százaléka elszámo 
landó lesz.

Közvetlen módon pádig biztosíthasson 
mindenki, minden egyén, város, község, 
részvény társaság, egylet akár szomélyileg 
megnevezett árvát, akár biztosítást esskö- 
zölhssasn a vármegyobsli hadíárvák javára. 
Sőt mód nyujtassék arra is, hogy bárki 
csekély adományával is hozzájárulhasson a 
hadiárvák alapja javára.

Hogy ezen módon a hadiárvák alapja 
javára mily tekintélyes vagyon gyűlhet ösz- 
sze, kitűnik a következő estysserü számí­
tásból: 10000 közvetett és 18 évi tartamú 
bistositásnál a 0 25 ssásalék kamat 65003 
koronát tasz ki, melybin pedig a közvetlen, 
biztosi'-ások összege, a jótékony adományok­
nak egy fillérje sincs benne.

*
Biharmegye az elsők között volt, ame­

lyek a names és országos érdekű akciót 
Verner Kálmán úrvaszéki elnök ismertotéso 
után magukévá tették. A ángyéban m n 
denütt serényen folynak a gyüjtésak, a szer­
veséd elő fcé ízületek.

A járási főszolgabírók nsmas versenyre 
keltek egymással, hogy minél több fillér 
jusson a indiárvák alapja javám. Úgyszól­
ván nsm telik el nap, hogy néhány község­
ből jelentés no érkezni, amalyek mind 
arról számolnak ba, hogy a magyei tá-sa 
dalom a hidiárvák éráidéban mag mozdult, 
100 —200 s annál nagyobb adományok is 
érkeznek : gróf Károlyi Imra páldíul 2000 
koronát zdott »rra a célra. Da sűrűk a ki 
sebb 50 -60 koronás gvüitéssk is, u?r 
hogy as fcddig gyűjtött 15962 korona 38 
fillér főhg a fillérekből gyűli össze.

A végleges éráimén? tarmómtasm 
még ismerattaa, Verner K Urnán árraszéjá 
elnök a magy-a egyes hslyaira ósuesoa 652 
darab gyűjtőivé küldött szét, a milyok ek 
eddi? még tieid része sem érkezett vissza.

A megye társadalma megmozdult s 
biztosan remélni lehet, hogy a msgyei hadi­
árvák alapja javára tekintélyes összeg fog 
összegyűlni.

Kevés a szülés, 
sok a halálozás«

A kőxigacgatősi bizottság 
ülése

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága tegnap délután tertetta rendes havi 
ülését.

Az ülésen bsjalentatta a polgármester, 
hogy január hóbau 21 hólyagos himlő eset 
fordult elő n városban, amely veszedelmes 
betegséget a megyéből hurcolták be, részint 
ruha, részint élelemfertőzés utján. Szeren" 
ősére a városi főorvos erélyes intézkedésé­
ből, a? utóbbi fél hónap alatt ujsbb meg- 
betegülések nem fordultak elő. Reméljük, 
hogy a szigorú intézkedésekkel elejét vehe­
tik a veszélyes betegség terjedésének.

Néhány érdekes abb ügy mellett a folyó 
ügyeket intézték @1.

Dr Cziffra Kálmán főispán elnöklete 
alatt jehn voltak: Rimler Károly polgár- 
mester, Lukács Oiön főjegyző, Németh Ist­
ván kin tan., pénzügyigazgató, Varró Do­
mokos kir. műszaki tsaáasoa, Vassdy Lajos 
kín taafalügyslő, dr Tnury Endre kir. 
űgyéss, Molnár Imre gasd. felügyelő, dr 
Thury László v. főügyész, dr Miyar László 
V, főorvos, dr Istvánffy István v. árv^széki 
elnök, dr Medvígy Gábor, Salyok István, dr 
Míhelffy Lajos, dr Óla íz Béla, dr Thury 
Kálmán, dr Adorján Ármin, Diósi Lsjo»-

A polgármester havi jelentésiből fcö 
söljük a következő érdekesebb adatokat:

A közegészségügy állapota január hó­
ban általában kedvet ő hn volt. A fertő’6 
betegségek közöl előfordult: kanyaró 36 
esőiben, 8 halálozással; a difteritis 13 eset 
ben, 2 halálozással; a vörhenv 8 esetben, 1 
halálozással; a hssihegymé-z 11 esetban, 3 
halálozással; 0 hólyagos himlő 21 esetben 
(12 hatosa) 8 halálozással; fültő mirigylob 
3, bökhmut 6 esetben.

Hólyagos himlő 5 esetbon a biharme- 
gyei közkórház olmeo^ztályás, 2 esetben 
pedig a eebészsti osstáiyou fordult elő. A 
fertőzés er&doíe behurcol ás volt a vidékről 
ruha és éhlmiszerakkí«!. Elf oltására sdgoru 
intéskodésokot léptettek élatbe. Elkülöoítén 
yédhimlőoltás Ő8 fertőtlenítés, valamint zár­
lat által sikerült a hiharmegyoi közkórház­
ban a góokifejlődést megakadályozni s így 
ezóta újabb eset nem fordult elő. Bzeokivftl 
előlo’dult még a B any «soron, Kolossrári- 
u eán. Sol Ferenc utcftn, a Szőiőoegyen, 
Hodossy utcán, Váradi Zógmondu cán s 
kipuhatolták, hogy nagyé’zt Oiáhszont- 

, míklósrói, Mazősaakadátról, Fugyivásáráely- 
I röl hurcolták be a bajt. 21 esst tehá. a vá- 
! rosban srétsiórva fordult elő. A betegek 

mindannyian a járvány kórházban helyeztet- 
tsk el; a családtagok magfigyalés alá vő 
iáitok, a házban lakó tat pedig beoltották,

A járványkóiháaban ápoltak 117 bete­
get ; a gyarmakkórhtabau pedig 81 fekvő 
és 296 bejáró hiteget tryógy kezeltek.

Született 53 fia, 38 leány, összesen 91 
gvermsk. Elhalt 102 férfi, 91 nő, összesen 
193 egyén; hrlvbah 115,idegen 78. Ut éren 
aluli gyermek 61 halt el.

A közbiztonsági állapot zavartalan volt. 
Lopás 189, sikkasztás 12 osaLs 8, idegen 
ingó vagyonrongálás 7, súlyos tsstiaőrtős 4, 
könnyű tast’sértta 10, árdrágítás 1 fordult

MAYER ÖDÖN És Tsa. 
villamos- és gézeidre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinhíz-utcza 4. szám alatt

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

!! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk !!
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ft. Letartóztatva volt 20 egyén. Feljelentés 
347 esetben tétetett, esik között 107 élelmi 
exeiuesors miatt.

Klncztáii »dókén befelyt 59374 K, vá 
roai idóbm 34712 kerete.

Kiadatott 30 uj iparigiíohánr, megsEfint 
9 iparßzlet.

A jelentést tudomásul vették.
A járványkórbát mellett a temető aél 

j*ira ezűkaé&es terület kisajátítóéi ügyének 
kexesetölvltelére a polgármester elnöklete 
áléit Varié Dosokca és dr Adorján Ármin 
küldettek ki.

A válBszfókia uésve az írni olvasni tu 
dáet igazoló 1317. évi vizsgálatok megtartó 
iára a polgármciteri bízták meg az in tér ke 
déseel.

A közegészségügyi bizottságba Kősiegby 
József v. főmérnök, Rendes Vilmos f pitéé« 
és Csat da Endre gyógyszerészt küldtek ki.

A tárgysorozatba felvett aprólb t^yek 
elintézése után az ülés véget őrt.

18 évesek 
március 10-én vonulnak ke.

Sorozás február Möl IO-i$.
A mxrbsdn^geltrk 

február 15-én vonulnak be.
Nagyvárad katoratgyl tanáeroes a kö- 

vetkéiő táviratot kapta tegnap:
’M véros közönségének.

Az 1899. évi ssülstéíütk sei miéjén al 
kalmssnak talált magyar illetőleg osztrák 
állampolgárok bevor ulási határnapja 191T 
március 10 ike, est a szemlén as igazol­
vány! lapokba be fogja jegyestetni Est tu 
doméEulvétel végett a tőrvérybatóséggal 
közlőm. Honvédelmi miniester.

Eleméry Fente tanácsos erre kitűzte a 
sorozás! napokat a következőkben :

Az 1899. évi helybeli illetőzégüeket 
február 7 ín A lói 8 hitűig bezárólag, (8 
betű is), február 8án Sz—Z lg és az idegen 
illetCsígűeket A lé) K ig, (K is beleérte»), 
február 9 én L töl K?g, február 10 én 1899. 
évi szült tésü Ceszíb vasutasakat további 
1898—1865. évig sz eddigi sremléiől bár­
mily októl elmartdUket hozzák bemutató 

■sémiére.
A közős hadsereg állomány fölöslegéből 

szabadságolt»k bevonulását a következő táv­
irattal rendelte el a miniszter:

A város po ígér mesterének.
Felhívom, halad* kfelarul tegye köz­

hírré, hogy azok » közös bednregbeli egyé­
nek, akik mint állcmínyföfeslf gbe fertőzők 
február 1 lg mkedsá^oltatfek, siók február 
15-én tartoznak bevonulni, most szabad 
séguk addig mtgbosazíbbitfefott. A már 
esetleg bevcnultekat prrai elnökségük fogja 
viaszt* szabadságolni

Honvédelmi miniszter.

őszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése és tisz 
titása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye neműek tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyárában 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14— 69.

Másodszor is felmentették.
Uzsorával vádolták a falubeliek özvegy 

Dánosé Mikulájné pettendi birtokost, «kit a 
törvényszék egyizben felmeatett. Akkor azon­
ban az ítéletet a törvéuystékhes bt hl vett 
Bed Kálmán vaskóhi járátbiró ssövsgeate ■ 
a tábla hivatalból megsemmisítette as el­
járást, mert nem a törvénysiék székhelyén 
működő járátbiró vett részt az ítélkezésben. 
Tegnap Serese Barna elnök lésével újból tár­
gyalták ezt as uesorepert, amelyen Vaj- 
novszky Vine» és Sateobó Károly bírák, 
Szokclay Gyula dr ügyész, 8?élez István 
dr jegytő vetlek részt. Tizenhat tanú vallott 
az ügyben, köztük e magyar Lukács Mihály 
így jelentkezett:

— Ájicse domnuls !
Vádlott beismerte, hegy a petferdfekwek 

15 £5ázsiókra adott pénzt, ha kértek, 6 nem 
ajánlott lerkirik. Földet is keyott haszná 
Istra ksn at felében, ígértek 15 ssázsiókot, 
de legtöbb esetlen nem fizsttek. Huszonöt 
év óta foglalkozik, ezzel. A törvényiéi Lázár 
Aurél dr védelme után u.ból felmentette 
Dar csínét tz ussera vádja e ó), mert amit 
fizettek, nem lépte tel 8 törvényes kamatot- 
A» ügyész fehbbezett.

Kifosztottak
OH Zöldfa-utcai ékszerüzletet.

5000 toréra éHékG 
«knaert leptek el.

Trgrap este 10 óra tfejlan epy fiatal 
subtle futott fel lelki ndezve a mdőrségre :

— Jöjjenek gyorsan, kifosztottak a Zöld­
fa utcán tgy ékszerüzletet I

Horváth Gésa rét dőrkapitény azonnal 
kiment a Zo d a u’círs, hogy rrtgnésze, mi 
ipre a hűlő). A Z< Idfe ufe* regypitc felőli 
részén, 14 sióm »fett Lecker Álruhám ék- 
sie Üzletének redőnyét valóban (elszakítva 
találta Belől a kirakat, amelyben az ék­
szerész majdnem összes portékáját tartotta, 
csupesson, kifosztva állott. Az ismeretlen 
betörő mitd>nt elvitt, ami csak elvihető volt. 
Nem volt nehéz a nunkája, a redőny lakat­
ját nem kellett fellöinie, csak egyszerűen 
feleztkitett» a rozsdás vaspéntot, amely alul 
a korhtdt fegtrerdálan nagyon lazán ál­
lott

Este 9—10 óra között a nappal nr gyón 
is eleven és morgtlmss Zöldfa utc« teljesen 
sötét és kihalt vol1, így a betörő, aki való­
színűleg már régóta várt az alkalmas pilla­
natra, teljesen za’aitáléiul dolgozhatott.

Még az éjtnka hlyen én előhívták a 
rendfreég imberti »a Üzlet tulajdonosát, aki 
az el'o, ott tárgyakat a következőkben álla­
pította meg :

1 d b 14 kirétos duplafedelü férfióra, 
6 drb 14 km tor cuplafedelü nőió;a, (1 drb 
gyináilkfve), 2 drb sa’irkőve), 1 drb brii- 
liínüővel és 2 d b nma vol ), 3 d b 14 ka­
rátos la óra, (1 díb 3 bnlliátSeal, 1 drb ová­
lis, 1 erb »ine) 3 dib karstts nyékiére (1 
drb n ait, 2 Cib um) 1 d»b 14 kars os 
húréin női jyiHéic, 62 drb női és férfi 14 
kar. aisiygyörö, 28 par 14 karátos arany 
női Ifin ő, 1 pár brilnáns 14 karat, függő, 2 
drb 14 karai. arany Mária teu’fu, 1 drb 14 
karátos araiy fíryképtaitó, 25 pár aiany

^»x
gyermekiül gő, 34 drb doublé gytrfi, 19 drb 
doublé jegygyűrű, 1 drb tula aalst férfiéra 
(daplafedalfi), 8 drb daplefeielfi eefist férfi­
óra, 1 drb aeói karóra, 2 drb acél rádiumot 
óra, I drb női gylngyháeóra (négyaaaglataa 
aranyozott számlappal), 8 drb női gyöngy­
házéra (kerek uámlappal), egy drb női nik­
keléra <■ 2 drb orosa ezüst pénzből készült 
karkötő.

Az ellopott értéktárgyak értéke 4000— 
5000 korona. A rendőrség erélyes ayomozáet 
indított a betörő óa a lopott tárgyak kézra- 
keritése iránt. Jarossy Gyula főkapitány- 
helyettea maga veaeti a nyomozást a leg- 
behatóbban és a legtfiaeteoebben. Az oraság 
összes rendőrségeihez éz környékbeli caend- 
őrőrsökhöz körözést bocsátott ki, ami meg­
lehetősen elősegíti a nyomozás sikeréi.

Tarnay Alajos , 
mai hangversenye.

Ma délután öt órakor veszi kezdetét a 
vármegyeház dísztermében az a nagyeza- 
bátu hangverseny, melynek keretében nagy­
nevű művészünk Tarnay Alajos kivételez 
senotehetségét, csodás technikájú s eredeti­
ségében egyedülálló játékát fogja bemu­
tatni.

Amint már tegnapi ezfmunkban közöl­
tük, a Vörös Kereszt egylet vezetőségének 
sikerült ezenkívül szereplésre megnyernie a 
kiváló müvészpért: Yojkó Péter hegedűmű­
vészt és feleségét Vojkó Frida operaénekes­
nél, kik közül előbbinek művészi hegedű­
játékát már több ízben volt alkalmunk meg­
csodálni. Vejkó Frida énekművészeié pedig 
uj és végtelen kellemes meglfpetés lesz a 
közönség szórnám?. A ragyogó műsort Dutka 
Ákosnak, a kiváló költőnek egy ez alká­
limra irt „Prológ“ ja vezeti be, melyet 
Ravezdy * Barnáné fog felolvasni. A további 
számok :

Régi dalok. Előadja Tamay Alajos.
Andante ad. concert V. László operából. Elő­

adja Vojkó Péter.
Humoreske Dvorák. Előadja Vojkó Péter.
Mesék, dalok. Előadja Tarnay Alajos.
A »Bohémekéből Mimi áriája. Előadja Vojkó 

Frida.
Hildach Der Spielmann. ElőadjaVojkó Frida.

Uj dalok. Előadja Tarnay Alajos.

A hangversenyt bankett követi s ugyan­
ott hideg büffé is lesz.

A hangverseny iránt rendkívüli zz ér­
deklődés, úgy hogy a jegyek már jórészben 
el is keltek.

A hangverseny nemez eéljaíra ezideig a 
köveiket Ok juttatták el adományaikat a 
Vöröe Kereszt vezetőségéhez: Diósi Lajos 
1(0 Kor’ád Jenő 20. Der< eskei főszolga- 
bi)ó 112 33, Nndányi Pál 20 Molnár Imre 
20, 8;Uiyogb Sár d^r 15, Buck Géza 10, 
Obrinceáb István 20 Harmathy Károlyné 
20, dr Thury Igr áo 10, ds Eoherolles Krus 
pír Sál dór 50. Miért ez utón is hálás kö< 
ezCnefet nőid a rendeiőbég.

* 6y3nyfiB*ü fAksä» «im» a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módofi 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mitteaereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Kapható: Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóoz-uti 7/B. 
Rimanóczy palota.
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Bu várhajóharc.
JVfár mutatkozik az eredmény.

Budapest, február 1. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik : A 
kíméletlen tengeralattjáró harc bejelentése folytán ma éjjel in­
nen hajók Angliába már nem indultak.

Amsterdam, január 1 A Reuter ügynökség jelenti Madrid­
ból'. A tergeralattjáró harcra vonatkozó német jegyzék itt óriási 
hatást keltett.

Rotterdam, január 1. A Hollandiából Angliába irányuló fe­
héráru hajó forgalmat ma beszüntették

Olaszország kimerülése véget vet 
a háborúnak.

Budapest, február 1. (Saját tudósítónktól. A Kilahcha Vdlkszai- 
tu*j£ Jelenti: A Popolo d’Ií*IU azt írj*. h><y a hibori ciakhamvr 
véget fog érni, mari FraaclaoMZ tg éa 0 úgy p Sasiig flieg,
mint emberaayigbaa rövid idő alatt ki fog morüiai.

A galaci erődterületen.
Budapest, február 1. (Saját tudósítónktól.) Luxaiéból jelentik: A 

Secoló jelenti Pétervárról: As ellenség m* bohitolt a galacl erői ■ 
területbe.

A titokzatos uj Mőwe.
Budapest, február 1. (Saját tudósítónktól.) Genfböl jelentik : Az 7a- 

formation jelentése szerint as uj Mó'ive egy kitűnöm elmasskirozott 10000 
tonnás cirkáló, melyet csak egy flotta ttina ártalmatlanná tenni. A hajó 
két havi munícióval és élelemmel van ellátva.

A négyesszovetség munkaprogrammja 
a tavaszi hadjáratra.

Anglia magának tartja a vezető szerepet.
Berlin, február 1. A Vosaischsa Zeitung­

nak jelentik Hágából: A négyemövstség a 
hadviselés minden ágának centralizációjára 
törekafcik. A tengerészet és a hajózás minden 
ügyében Anglia Úrija mag továbbra h a 
vezető szerepet és az ellenőrzés». A száraz­
földi hadvezetést Nivalle ésRíbarlson tá­
bornokoknak rendelték a'á, akik informál 
tátják magukat az összas harctereken levő 
csapatok anyagáról és szükségletéről és az 
eredményről értesíteni fogják Anglia, Fran

ciaorsíág, Oroszország és Olaszország kor­
mányait Lloyd Gaorga fáradhatatlan oner- 
giával igyekszik arra, hogy a vazérka- által 
követelt szükségletei telj ásítsák. Londoni 
hírük Bsorint Oroszország nagyon hátra van 
ffiiég a hlké^züítséggal és ezért a tavasszal 
előbb a nyugati fronton ködődnek meg a 
harcok.

Megállapítható, hogy az entente orszá­
gaiban a széihiáuy miatt a muníció előállí­
tás jelentékenyen csökkent.

A francia vasutak azénhiány miatt 
megálltak.

Budapest, február 1. (Saját tudósítóiktól.) GenFből jelentik: Fran­
ciaország északi vasútvonalaim a Paris — Amién? -C tlais vonalon min­
den forgalmat beszüntettek a széahiíny miatt A többi vasútvonalaké:! 
a személyforgalom felfüggesztésére teiznik eiőiésáületeket.

Vasúti kocsikat rendelnek 
az olaszok.

Budapest, február 1. (Saját tudósítónk­
tól.) Az olasz államvasutak vezérigazgató 
sága közli, hogy a kormány Amerikában 
8000 vasúti kocsit és 100 mozdonyt ren­
delt.

A Wűlffoügynökság aeti 
jelentése

Budapest, február 1. (Saját tudó­
sítónktól.) Berlinből jelentik: Egyik 
harctérről som jelentettek különö­
sebb eseményt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. t.

A képviselőház ülését Szász Károly al. 
elnök fél 11 órakor nyitót.» meg. Napirend 
szerint folytatták a kivételes hatalom kisgé- 
síitésérői szóló törvényjavaslat tárgyalását 

Elsőnek Huszár Károly szólal fel s hosi- 
szabb beszédben a szociális igények kielé­
gítéséről bőszéi.

Harkányi miniszter kijelenti, hogy szo­
ciálpolitikai téren a javaslat négy haladást 
mutat. Az anyaság védelme a legmesszebb- 
menőleg kiterjesztetett s a kormány a gyer­
mekágyi segély tetemes felemelését is ter­
vezi.

Balogh miniszter : A negyedik szakasz 
nagy haladást mutat. A szakasz az ügyvédi 
kamarák ki rá óságai értelmében van meg 
fogalmazva s a büntető perjog vezérelvei 
teljesen érvényre jutnak benne.

Sándor János belügyminiszter kijelenti, 
hogy a közigazgatás a háború nagy felada 
fainak teljesen megfelelt s minden dicsére­
tet mfgérdem«! Rövid beszéde u’án Szász 
Károly aleluök az ülést délután 4 órára el­
halásai ja.

A délutáni ülésen folytatták a javasht 
tárgyalását, majd a javaslatot általánosság­
ban elfogadták.

A részletes tárgyalásnál Hammersberg 
László szólalt fel.

Vázsonyi Vilmos eilend a gyorsított 
közigazgatási eljárást.

Bródy Ernő: A csecsnmővédelemről 
beszól. Elpanaszolja, hogy a kormány sem- 

j mit sem tesz a munkásság testi épségének 
> a megóvása érdekében. Fölhozza az erssé- 
í betfalvai tűsdjétékgyárban történt nagy rob- 
i bánást, melynek a vétkes mulasztások hal* 

maza miatt negyven halottja volt.
Hódy, Harkányi miniszter ós Eszter- 

házy Móric rövid falszólalássi u'.án a javas­
latot részleteiben is elfogadták.

Ezután megkezdték a hősök emlékei 
megörökítéséről szóló javaslat tárgyalását.

Rövid tanácskozás után az elnök indít- 
i vány ózza, hogy hgközdebhi ülését a ház 
; hatMn tartsa s napirendre tűzze ki a ma 
; megkezdett javaslat tárgyalását. A há« így 

határozott s az ülés egynegyed 9 órakor 
■ véget ért.

A főrendiház ülése.
A főrendiház ma délelőtt 11 órakor 

saintéa ülést tartott báró Jósika S«mu el­
nöklete alatt. Az elnök rövid üdrözlő szavai 
után Csernoch János hercegprímás szólalt 
fel a megkezdett I. Ferencs József emléké­
nek megörökítéséről szóló javaslat tárgyalá- 

í sával kapcsolatban. I Farencz József ural­
kodása alatt Magyarország olyan fejlődést 
mutat fel, amilyenre hosszú évszázadokon 
keresztül nem volt képes. Embsri nagysá­
gát mustja egész élsta és hilála. Az 
1867-iki kiegyezés adott erői a nemzetnek 
ahhoz, hogy most mindenfele ellenségen 
győ^edelmeskedai ereje van.

Radu Dameter püspök: Az ellenség 
céljául tűzte ki a monarchia felosztását, da 
főleg szeretett hazánk, Magyarország in- 

’ tegritása ellen tör, annak a földnek integri­
tása ellen, melyet fiaink vére annyiszor 
együttesen védelmezett. Az ellenség minden 
felszabadító törekvése ellen ünnepélyes til­
takozást jelent be.

R»du Demeter beszédét a főrendek lel­
kesen megtapsolták.

Rövid tárgyalás után az ülés ezael vé­
get ért.



Xisgakn a harctereken. j
A retdkivűl eaigoiu téli időjárás m í 

egéra keleti harovonalon megskadályosott 
minden erőiebb harci tevékenységet

As olásé harctéren és Albániában szín- | 
tén nincs jelenteni való.

Hőfer.

Berlin, február 1. A nagyfőhadístói - ! 
fás jelenti:

hsstrciéf*.,
Az‘aicvcntl egész területén felderítő 

előretörések értékes megéllzpitárokat ered, 
ményeztek az ellenségről.

I tél miatt csak csatározások 
mindenkit.

—
Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy ! 
harcvonala. A nagy hideg miatt esik ke 
vés bcljtn volt élénk e buci íevékenység. 
A Naiajovka mentén Lifcnica—Dolnátől dél- i 
keletre egy szísz und részei tebatclUk is ! 
oioeztk állásába és 60 foglyot és 1 gépfegy­
vert szállitottsk be.

József főherceg arcvcnalán és Macken- 
sennél kisebb előtéri csatározások voltak és 
helyenkint tüzérségi tfiz.

Macedóniai front.
A Doiran tótól délnyugatra erős tű* 

telis után elüreryrmnló ontigckat vissza­
vártunk.

Ludendorff, első főszálldwmrat®'«

Jl szegény iskolás gyermekekért
Bleyezné Gareó Adél növendékei, mint 

már hirt adtunk róla, a Gyermekbarát Egye­
sület javéra f. kő 4 én délután 5 órakor a 
vármegyeházán négy hangversenyt rendes­
nek a aztgéry iele’ás gyermekek ebédjére, 

cl péjére.
Az énekeket Garzó Adél énektanárnő, 

a zongora számokat Ramasederné, a he« 
gedüezáirckat Ambrózy Irén tanították. A 
teljes műsor a következő:

1. Mendelsohn: Őszi dal. Éneklik: 
Baria Ninns és Klein Böske.

2. Schumann: Tüzes lovas. Zongorán 
elősdja: Zuckermann Böske.

3. Bildtch: Mein liebster ist ein Weber. 
Énekli Pajor Míoi.

4. Liohner: Auf dem Spielplatz. Zon­
gorán előadja: Kardos Klá.a.

5. LCwa: Titkon jó a csók, fijekli: 
Bart» Nie ne.

6 Gu?t»v Wastenstein: Grarietta. Zon­
gorán előadj»: Bieyer alle.

7 Mendelson: Venetianis d?s Gondel­
lied Énekli Moskovits Böske.

8 Grieg : Jen Liebe dich. Énekli: Gerő 
Duci.

9 Tmríkovszky: Cbarbonetts. Hegedűn 
előadja: Zádor Gyula-

10. Mendelsohn: Zuleika. Énekli :’Klein 
Böske.

11. Chovan : Dar Schehn. Lsek : Ta- 
rantfl’8 Zongorán előadja: Lebovits Böske.

12. e) Sbubfrt: A zöld szem. Énekli: 
Sohönberp*r runamy. b) Mtndehohn: Gruss. 
ÉneHik: Barta Nina és Klein Böske.

B lépő jegy 1—2 K. Jegyeket árusít a 
Hegedűs hirlapircda.

í Rlatscher-üzlet előtt
Glanes Sámuel kereskedő 25 évig volt a 

nagyváradi Khtraber Easter divatára cég 
tulajdonosa, amikor ssenődést kötött Siilá- 
gyi Honával, hogy ad as firlstbss 2000 ko­
ronát, de köteles őt tartani, as fislet Szilágyi 
Honáé less Tartott a jé viftony egy dara 
big, amikor Glanczné meghalt, Szilágyi Hona 
ekkor felmondta a barátságot s nem engedte 
be as öreg Glanraot as üzletbe. Perre került 
a sor s eközben Glases as fielet ajtaját ki 
nyitva bekiabált:

— Kilököm as üzletkői, ki kell innen 
menni, nem fisét.

Kiért Szilágyi Ilona apja egyezer meg 
is verte Glaicrct. Zsarolás miatt került a 
törvényesé* elé Glanca Sámuel, aki tagadta, 
hegy zsarolt volna. Szilágyi Ilona bejelee- 
tette, bogy nines paessza, visszafizette a 
pénzt Glancénak. á. töxvéryrzík Ember Géza 
elnöklétével, (Cgycez Srckolay Gjui# dr) 
Létczy József dr véddmeuiánköicsfrdbábo- 
ritás miatt 20 koronára Ítélte el Glancé Sá­
muelt.

Saját lülcn hékeiósmiktól.
Rx ujfehériói etedéjó* 
bejósolja a há ború végét.

Ha rittttn S. Mórról, sz ujfehértói községi 
járlak kezelőről és tékejósról nemrégen barátságos 
kCileményt irtunk. Piros arcú, göndör ősz pofasza­
kálla jósunk nem nagyváradi ifin s nem haragudott 
meg, hanem tetejébe megígérte, hogy hazamegy Uj. 
fehéitóra, előhívja saját külön házi szellemét, a 
Isreé-ek közül amelyik épen kéznél van, s amit az 

jósol a békéről, azt nekünk megírja.
2 Becsületére legyen mondva Harinann S- 

Mórnak, beváltotta szavát. Levelet irt nekünk, amely 
igy hangzik ;

HARTMANN S. MÓR
Vjfehertó. (Szabolcs m.)

Tekintetes Szerkesztőség!
Személyesen tett ígéretemet beváltani óhajt­

ván, ezennel van szerencsém egy — nem tér 
méfzttea utón nyert közleményt b. lapja 
számára beküldeni. A közlemény szóról-szóra igy 
hangzott:

„Megírhatod Nagyváradra, hogy 
azok, a kik most harcolnak és lű.de 
nek, tavasztzal vígan szántani fognak a 
mezőn.

Azon kérdésemre pedig, hogy kinek írjam én 
ezt meg Nagyváradra ?

,A Tiszántúl lapszerkesztőségének“ volt a 
válasz

Ennél az esetnél jelen veit saját házamban 
Kesztenbaum Adolf Nagyváradról Zöldfa utca 10. 
gs„ minélfegva ezt a közleményt bátran hozhatom 
nyilvánosságra, anélkül, hogy attól kellene tarta­
nom, miként állításomba bárki is kételkedhetne, 
mig ellenben varnak ennél sokkal fontosabb és 
szenzációsabb dolgaim a melyeket azonban addig 
nem közölhetek, mig a tekintetes szerkesztőség 
meg nem győződik arról, hogy igenis vannak 
tern észetellet es dolgok is és nem minden 
amber keresi a villamosban a lovakat

Teljes tisztelettel

Hartmann 8. Mór.
Trhát: nem természetes módon jósolja a szel­

lem, hogy akik most harcolnak és küzdenek, tavasz- 
szal sz ántani fognak a mezőn. Dodonai jóslat és fur­
fangos, art hihetjük, hogy vége lesz a há­
borúnak, de azt is jelentheti, hogy a fronton levő 
hatásokat a tavaszi munkára szabadságolják. Nagy 
fóka a lékejós és bizonyosan talmudista.

A s*elle*iaek pedig köszönjük, hogy rólunk 
■egemléktzni kegyes volt 9 általunk akar közlekedni 
a nyilvánossággal. A szellem jó helyet választott a 
ép azért rém értjük, miért volna ez terméezvtelle- 
aea ? Egész természetes, hogy a szellem kétértelmű 
és hogy a Tiszántúlba» akar szóhoz jutni és pedig 
Hartman n S. Mór utján. Ez egész természetes és ma­
gától értetődó. Natürlich!

Jl menekültek kárpótlása.
Udvaihelj vármegye alispánjának 770— 

1917. számú megkeresése alapján tudómé- 
tára hősem a Nagyvárad város terfilatén tar­
tót ke dó udvzrbe yvármegyei menekülteknek 
as erdéiy részi visszatelepitő bizottság alábbi 
hirde menyét:

Az erdélyréssi román betörés sikzlmá- 
vzl szervezett Hidi átvételi bizottságok által 
nagyobb számú gazdátlan állat vétetett át a 
vételár ki fit »Use nélkül.

Ásol áilattulajdetiosck érdekelnek meg­
óvása céljából, kiknes állatéi a vételár kf- 

i fizetése nélkül »int gazdátlan állt’.ck vétet­
tek át va'amely Hadi állatátvételi bizottság 
által, a m. kir. rri-isztsnun a folyó évi no- 

i vember 2Liken 3900. M. E. se. rendslettel 
' járásbircsági korlatok szerint egy egy kfil- 

dötteég alakítását randolte ti, amelyeknek 
I feladata anrak mrgállapitása, bogy a jelent­

kező felnek nem és ntkéség szerint meg- 
; jeléit állatait tér jleg a vételár kifizetése 
j nélkül, mint gazdátlan jészágokat vette át a 

Hadi állatátvételi bizottság.
A károsultak kárpótlás iránti kérelmü­

ket iráib^n vagy élőezóvsl a megfelelő bi- 
zonyitvéDjokkal együtt a községi elöljáró- 
zágnál (városokban 8 polgármesternél) tsr 
j ssthstrk elő. A kérelem bsterjeszttsének 
baUrnzpjánl 1917. évi február hó 28 ik 
nepját tfizrük ki, enyomatékosan figyelmes- 
tetjtik a lak or sápot, bogy a kitűzött halár- 
nepon td! bej’lenUtt kárigényt a küldöttség 
nem fog fi y elembe venni.

Uj ';s£c^k fieyelmestetjflk a lakosságot 
arra nt.y a ki nsm tudja bizonyitanf, 
hegy á'ifiteit vételár kifizetése nélkül vala­
melyik Hadi állatátvételi bizottság vette át 
e küldöttség elé kárigényt ne jelentsen be, 
mert zki állstsiért kárpótlást vsgy térit- 
rrényt a hr de zekéiktáei törvény ihpjáo 
kérhet, vvgy had! kár elmén igényel se- 

í gélyt, ernak nem ennél a küldöttségnél 
kell jelentkeznie, hanem as erre vonatkozó 
rendelet isvint eljáró hadikár felvevő bi- 
zcttzúenéJ, illetve kősségi biiottsáff»'ál.

Nagyvárad, 1917. évi jsruár 29.
Rimler Károly s. k. 

polgármester.

<ÍIIR£KS‘ ■ ■a
A Kath. Kor hábarua délutánja.

A nagyváradi Katholikus Kör vasárnap, 
február hó 4 én d. u. 5 órakor a Kör Szent 
László termében a nagyváradi Katholikus 
Nővédő Egyesület anya- és oseraemővédő in­
tézetének gondozásában álló hadiárrá* és 
had h a vonultak családtagjai javára háború« 
délutánt rendes. Az ünnepély mfisora rend­
kívül érdekes és változatos, úgy hogy a vá­
rosban méltán kelt érdeklődést a legszéle 
sebb körökben.

A részletes műsor a következő :
1. Grietr : F dur raonáta. Hegedűn elő­

adja Ambrózy Irén nrleány, zongorán kiséri 
Vucskics O ’óné nrasriony.

2. Müdslok Éaekli Tóth Boriska ur- 
leány. Zorgorán kiséri Resch Mihály ra. e. 
karovgy.

3. Háború és világnézlet. Ünnepi beszéd. 
Tartja dr Vucskica Gyula prépost-kanonok-
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sen intéiték el. Ugyancsak bék*s elintézést 
nyert a Sümeg!—Hantoa affér is.

* Elcméry Ferenc felépült. A 
▼áros kitűnő katonaügyi tanácsosa, aki a 
háború alatt minden képzehtet felülhaladó 
munkát végzett s a haderőnek jelentékeny 
előnyöket szerzett értékes munkájával, a múlt 
héten súlyosan megbetegedett. Láz, tödő- 
MUMhurut és hátbántalmak léptek fal nála, 
úgy hogy orvosai nyugalmat ajánlottak neki. 
Hiába protegált ellene, bztegsége lefektette. 
Erős saervasete neonban győzött a beteg­
ségen, tegnap — jóllehet, esak rekonvales- 
oans — megjelent hivatalában « azt átvette. 
Fogalmazója : Báthory László is beteg, jobb­
kese : Buhl Emil kidőlt mellőle, essk ő dol­
gozik tovább a nagy eél érdekében nagy 
lelki erejével.

* Signum Laudis — Beöthy La­
josnak A király Biharmegye katonai szol* 
dálatot teljesítő árvassék! ülnökének, Beöthy 
Lajosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz 
magatartása elisaterésekóp a Signum Lau- 
dist adományozta.

* Apponyi fiát besorozták. Az 
egyesült függetlenségi él 48 ai pírt elnöké- 
net, gróf Apponyl Albartaok fiát katonának 
besorozták. A fiatal Apponyi György gróf 
boldogan hagyta el a sorozóbizottság ter­
mét, siatstt haza és ’elkendesve újságol»:

— Apám, végre katona vagyok!
— Te most azt hiszed fiam, — mondta 

sz apjs, — hogy az á^tánt dolga el van 
intésve . . .

* A Kath. NépszSvetaég vatité- 
estély®. Ma, pénteken, az ünnep délután- 
jáa este 5 órakor vetítő előadást rendes a 
Kath. Népszövetség a Kath. Kör Szánt

■ Lásrió-tömé ben. Az estélyen gyönyörű moz­
góképeket mulatnak ba. A műsor a követ­
kező :

Háborús híradó.
A varázslónál.
Párbajosó asszonyok. (Humoros.)
A bákeangysl. (átetkép.)
Rogésyes tájak. (Term)
A 30 éves bábom bőse. (Katonai dráma.) 
Megkerült gyóraáatgomb. (Humoros) 
A bíjsugó cseléd (Humoros.)
Belépti dij a Nápazövetság és a Kath. 

Kör tagjai és hozzátartozóik részére szemé­
lyenként 20 fillér.

* Efífogt*& a’ nyárlói posta ki­
rablóit. Mint annakidején a Tiszántúl mag- 
jrtp, ss simult év október 18 án Nyárió bl* 
harmegyei községben n postahivatalt ki­
rabolták. Felforgattak mindant a hivatalban 
a betörők s 1652 koronát elraboltak. A rab­
lók késrsk^riiésére megindult a nyomozás, 
d», mint a következmények mutatják, a nyo­
mozás tévss utón indult meg b már azt hit­
ték, h;gy n?m sikerül a gaicmbareket kéz- 
rekoriteni. Most Dóra Béla csendőrőrmöster, 
aki btwúgó működésének és szakértelmének 
mér többször adta tanúbizonyságát, elfogott 
egy négy c'gáuyból álló disses társaságot, 
akiknél 4150 K késspánst talált. A vallatás­
nál a cigányok beismertek, hogy őa rabollak 
ki a nyárlói postát s részletesen elmondták, 
hogy hatollak be a postsbelyiiégbe, hogy 
törték fsl a pénzszekráuyt s miként vitték 
ki a pénztárt. A osendőraég szigorú őrizetbe 
vette a cigányokat s a nyomozás befejezése 
után beszállítják a nagyváradi kir. ügyész­
ség hez-

4 ») Vieuxtemps : Andante, b) Kube­
lik : Serenade. Hegedűn előadja Ambroty 
Irén urieány. Zongorán kisári Tuoakioa Ot- 
tóné urasa* ony.

5 A magvar király Költemény Kim
Menyhérttől. Szavalja Szabi Erasike ur 
leány. , _

6. Révfy—Lendvui: a) At olasa mezö- 
kön. b) Őrjáraton c) Télre jön a tavasa. 
Háborús dalok. Énekli Bihari Sándor, a 
Szigligeti színház művésze. Zmgorán kíséri ' 
Reach Mihály ss. e. karnagy.

Belépési dij nines. Adományokat as 
anya és cssosomővédelem javára köszönet­
tel fogadnak és hirlnp utján nyugtáznak. A 
fenntartott helyek a Kath. Kör háznagyánál ; 
megválthatók.

Az előadást pontosan kezdik. A műsor 
pontjainál a termet sárva tartják.

* Gy crty «16 Bcldsgcvz**
*xony ünnep». Kettős jelentőségű ünnepe 
▼an us a katholikus egyháznak. Hmléksztet 
a kis Jézusra, skit az las Simeon karjaira 
vett a a világ világosságának nevezett. Em­
lékestet ez az ünnep az alázatos Ssöz Anyára, 
aki e napon a szegények két galambját aján­
lotta fel. Gyertyát szenteljek e napon a 
templomokban a zsolozsmát éfsekelv« hordják 
köröl a ta&jplombar, dicsőítve az Üdvözítőt, 
aki világosság a nép^k felrilágoaii&sára.

Szombaton, Szánt Balázs vértanú nap 
ján a szentelt gyertyákkal balázsolás lesz a 
templomokban.

A mai ünnep alkalmából a templomok 
ban ünnepélyes istentiszteletek lessnek a 
szokott időben.

• IV. Király király kfiszőneta a 
debreceni kath. hadiArvahÁznak. 
A debreceni „Zita“ kaih. hadiárvaház el­
nöksége — deeambfit 17 én tartott választ­
mányi üléséből — hódolattaljes tisztelettel 
üdvözölte királyunkat tróaralépőse alkalmá­
ból. Domahidy Elemér főispán — am. kir. 
belügyminiszter folyó hő 19 én 1863. ein. 
sz. leirata szerint — arról értesítette a hadi- 
árvaház elnökségét, hogy ő császári és apos­
toli királyi felsége a Zita hadiárvaházat 
fenntartó egyesületnek a trónra! ép és alkal­
mából előterjesztett hódolatáért kgksrgyel- 
mesebben szives köszönetét nyilvánítani 
méltóztatott.

* A kassai püspök üdvSaMse. 
Fischer— Golbrie Ágost dr kacsai püspök, 
belső titkos tanácsost legfelső kitünt&tésa al­
kalmával sok ezer hive és tisztelője üdvö­
zölte. Fischer püspöknek üdvöshtét küldte 
gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., m*gy^3- 
pfispők, Lányi József tinini püspök és Kol~ 
lányi Ferenc praelatiu, kanoaok is.

* Két affér a képviselöhéz mai 
ülésén. A képvisslőház mai ülésén Har­
kányi miniszter beszéde közben Sümegi 
Vilmos többször közbeszólt. A köabmóláera 
Hantoa Ellemér mindig rpfhktált, mire 
Sümegi ingerülten ezt kiáltotta foláje :

— Én nem ülök bankokban I
Hantoa Elemér: Igen, meri maga 

safte! I
E -megjegyzés miatt Sümegi Vilmos 

Hantos Elemértől lovagiam elégtételt kért. 
Sümegi Vilmosnak a mei t ap folyaarán 
Beck Lajossal is lovegtes ügjo támadt úgy 
folyosói összaszólalkozásból kifolyólag. A 
segédek Beck részéről Juath János ős 
Lächne Hugó. Sümegi részéről: Lovászy 
Márton és Zborav Miklós, az ügyet béké­

* A Nagyváradi Takaréfcpénx- 
tár február 11 éa tartja 70.* évi közgyűlését, 
amelyen beszámol harmadik háborús évi 
működéséről • eszel ismét alkalmat nyújt 
részvényeseinek, hogy meggyőződést szeres­
senek arról a nagy és hasznos működésről, 
melyet ez a régi országosan ismert és szak­
körükben is nagy tekintélynek örvendő 
pénzintézet közgazdasági életü k javára ki­
fejt. A régi kipróbált szolid elvek az intését 
vezetésében, a körültekintő s a köz érdekeit 
is mindég szem előtt tartó működés »lapjai 
a feltétlen bizalomnak s amelyek folyton 
fokozódó elismerést és tekintélyt biztosítot­
tak a Nagyváradi Takarékpénztárnak és a 
legnehezebb időkben is megóvták nemosak 
minden megrázkódtatástól, hanem a fejlődés 
utján vitték előre az intézetet. Ezt tapas», 
táljuk a mostani vészes időkben is, amikor 
az intézet ügyel mellett oly hazafias szolgá­
latokat tett a Nagyváradi Takarékpénztár * 
köznek is. Az simult évben vezérigazgató 
változás volt az intézetben, de ismerve as 
uj vezérigazgató : Horváth Árpád buzgó te« 
▼ékenysággcl párosult kiváló képességeit, 
szaktudását, bizton hisszük, hogy nj siker­
rel gazdagítja azt az eredményekben bővel­
kedő tevékenységet, amelylyel kiváló elődei

■ megvetették az intézet erős alapjait Nagy­
várad ezen legrégibb és legtekintélyesebb 
pénzintézetének és msgssersaték az országos 
elismerést és bizalmat.

* Jótékony adomány, uzv. Löf- 
kovits Samuaé szül. Woisz Paula elhalálo­
zása alkalmából gyermekei: Lóvay József, 
dr Lévay Lajos, dr Lévay Béla, Löfkovits 
Rózsi, Gizi és Lipót a hadbavonubak öz­
vegyei és árváinak segélyzóaáre 500 koro* 
nátfadományoío ,t Dr. Criffm Kálmán fő­
ispán kezedhez vaiUskülönbság nélkül való

í hÍGsztáara.
* Hósi hatóit hűlt kispap Eger­

ből írják : Schaub István hadtprúdjelölt, 
aki 1915. tavaszán az eari oeniináriumhól 
vonult bs katonának, 1916. évi októba? 1 én 
Jasiainewaan, Brodi mellett egy rohamra 
vezetett bátor csapatnak élén fejlövés köv^t- 
kéziében hősi halált hhlt.

* Bóra JSriőí etitéítéSc. Budapest­
ről jelentik: A honvéd hadoestálybíróság 
Bóra Jenő vesét-hadbiró ügyében meghozta 
iléietót. A bíróság bűnösnek mondta ki 
ajándékoknak szolgálati ügyhön vsió elfoga- 
dásában, amit ez által követett el, hogy 
Polgár Gyulától 1911 tői 1914. érig össze­
sen 33 000 koroöát fogadott el. Ezért a bí­
róság 8 havi súlyosbított börtönre Ítéli, a 
melyet azonban a vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek veti. Az ítélet rangjának elvesztését 
és érJemjeleitől való megfosztását is ki­
mondja.

* A városi nyilván«» könyvtár 
gyűláse. a. városi könyviárbizoitság folyó 
ovi február 5 én déiutáu 4 órakor a városi 
könyvtár olvasótermében rendes gyűlést tart. 
Tárgyak: 1. Elnöki jelentések. 2 Intézkedés 
a nagy államsegély elnyerésére. 3 In'ézke 
dég a vas ál vány ok beszállítása iránt. 4. A 
Szigligeti Társaság megkeresése Szígligrii 
szűbn felállítása ós berendezése iránt. 5- 
Könyvtári segédőr fizetésének read szóié 6- 
Könyvtárőr évi jdontéss. 7. Pénztáros szá­
madási. 8. Jövő évi költségvetés elkészítése 
9. Jalenlés a befolyt dijakról. 10. Leltár 
vizsgáló bizottság kiküldése. Nagyvárad, 
1917 február hó 1 én. dr Thury László bw- 
elnök.



népfelkelők újabb sorozása.
Budapestről jelentik: A honvédelmi 
miniszter rendeletet adott ki az 1872— 
1891 között születettek pót szem 
léje és sorozása ügyében. E ren­
delet folyamányakép a főváros hirdet­
ményt bocsátott ki, mely szerint e 
népfelkelők sorozása február 26 tői 
március 19 ig fog megtörténni. A 
rendelet szerint az összes felmentett 
tisztek is kötelesek összeíró lapjukat 
kiállít ini.

* A királyné huszárezrede A 
király a következő legfelsőbb kéziratot bo­
csátotta ki;

Kedves Hitvesem! Az a meleg rész­
vétel, amelyet Felséged derék vfdősrőm- 
mel, annak harcaival és győzelmeivel, 
öröm.'ive! ős szenvedéseivel szemben ta 
imáit, arra indít, hogy Fateégedet, aki 
mint igazi katona feleség e súlyos háborús 
időben példás módon áll mellettem, köl- 
tőleg is közelebb juttassam derék harco- 
sóimhoz. Kinevezem ennélfogva Felségs- 
dst bevált 16. száma huszárezredem 
ezredes-tulajdonosává. összes vitéz csa­
pataim Felséged kinevezésében lássák uj 
bizonyítékát hálás hajlandóságomnak és 
mint eddig, tartsanak ki állhatatosan, 
bízva a Mindenhatóban és igazságos
ügyünkben.

Baden, 1917. jasuár 29.
Károly s. k.

* Kinek aeiS felvidéki munkás? 
a m. kir. Föidmivalósügyi Miniszter folyó 
Svi 30448/ VI—1—1917. e-sámu rsndstete 
folytán az érdekelt gszdsköáönséí tudomá 
sára hozzuk, hogy a fel vidéki földia!ve'.ési 
kirendeltség területén nagyobb szambán 
vannak oly mazőgszdasági munkások, akik 
néhány hónapra hónapsíámosként más vi­
dékre is hajlandók clsííirsőd ü Amganyibon 
ezen nmük ásókat szerződtetni kívánják, úgy 
annál is inkább lépjenek áronnál a snjolnai 
miuisEteri kiíondelteággel érintkezésbe, mert 
azok slsrerzödieiéBéra csakis folyó évi már 
3Íus hó 15-ig nyílik alkalom. Biharvármcgye 
ggüdasági munkabisotíságs. Ravazdy.

* Verner Kálmáané gyásszá. A 
múlt hónap 29 én nagv részvét «Bellett te­
mették el Gyulán dr Márky Sácdor egye­
temi trmílr édesanyját A megboldogultban 
Verner Kálmánná Biharmegye árvaaséke 
elnökének nejs édesanyját gyássolja.

* A Polgári takarék- és segélyszövet- | 
kezet 19. évtá'sulatának törzsbstétei a reá : 
eső oaztalékkal együtt e hó 29 tői kezdve í 
kifizettetnek.

* Magánfözfi iskola Olassiban. 
Február hó 1 éti raigán uri iázuál főzőistola 
nyílik, hol urileányok a mai háborús főzés­
ben oktatást nyernik E<y kurzui három 
hónapig tart, tandíj 10 kor havonta Tanítás 
kívánatra német nyelven is folyhat Biiratá- 
sok Úri utca 15. II. em 1 ajtó, mindennap 
délelőtt 9 —12-ig, hol felvilágosítást is lehet 
nyerni. A mai időben annyira hasznos isko- 
ára külön is felhívjuk olvasóink figyelmét.

z bteto« Mer-
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kisáróteg 
»arkaa István Apolló drogériájában. Rá- 
kŐBay.at 7/B.

* Erteaitéa. A nagyváradi Hitelbank 
ri. Takarék ős Segélyszövetkezet XII ik év­
társulatának kifizetései f. hó 15-ón meg­
kezdődtek.

* Eladó hóz. A város közepén magas 
földszintes, adómentes hás. mely áll 4 szobás, 
3 szobás, 2 és 1 szobás módéra, fürdőszobás 
lakájokból, gyümölcsös kerttel, kedvező fel­
tételek mellett azonnal eladó. Étekezhetni 
dr Kádár ügy lédnél Nagy piactér, (Andrényi • 
palota.)

* E«r jobb szárazdada ki főzés­
hez is ért rmg^sabb fizetéssel felvétetik egy 
pólyás és pgv 2 éves kisleány meló. Érdek­
lődni lehet K mlós testvéreknél, üveg üdét 
Zöldfa-utca 13.

* Megfagyott széltől kivörösödött 
are, orr, kéz ápolására és fehérítésére gyors 
és biztos hatása a Harmattej créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
»Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi of 
7/B. Telefon 13—02.

Cufcorka eladás Aszódi Mihály 
üzletében. Főüziet Kossut; i utca S« palota. 
Fiók : Csokoládé Király Ríkóczt-ut. Pezsgők, 
Borok herceg Wiudiscogrätz tokai nmeiből, j 
Andrényi Arad, Domay And és Pala atyai 
Pozsony mind nemes fejű borok. Friss déli- 
gyümölcs, dió, malagaszőlő, krach mandula 
gardinetnek. Frise sxaloncakorka, összes lé­
tező likőrök, szilvórium, rum, seprő és törköly- i 
pálinkák Finom valódi konyak. Zimatos ■ 
teák és kiváló finom Aszód« 8 féle zamatu 
pörköltkávéi készen darálva. Kugler Gerbe tud ' 
bonbonok főraktára. Főüzlet telefon 635. 
Fióküzlet telefon 610.

* í&i§h5g!é®, hurut, rekedtség ós el- 
nyálkásodás eilen pyors és biztos hatású szer 
r Farkas féle hurut szeletke. Ära 1 kor. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagy- várad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzerv 
is kapható.

* Viiágitásra 65 voltos dinamó kap­
csolótábla, benzinmotor akti aulator elidó 
Kertész-utca 22 Varga.

ICiadó. Arany János-utca 7. sz. házbm 
egyedülálló 4 szobás módim lakás firdó- 
szoba s egyéb mellékhelyiségekkel 1917 má­
jus 1 re ójtekezhetni a Polgári Tsktrék- 
pánztárnál. Kossuth-utca.

Több üiá« forgiltnas helyen ehdó. 
Bővebbet a Nagyváradi Keres kid sírni és 
Forgalmi banknál, Riminóözy-utca 6. szám.

Kiadó 3e«e*ö. öusaf »íwa hitárá 
ban 300 kishíd területű legelő 1917 január 
1-től bérbeadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál Kossuth-utca.

Szent Lászlő'tér1 10 sz. alatt levő 
házunkban udvari kávéiiáz helyiségei 1917 
május 1 jére kiadó. Azonnal lehet értekezni 
Moskoáts r.-t. irodájában.

dWÜXKOÖ 

!M ifi a

Büife megsénfilonk. A törvényszék 
elő t vádlottként állott tagnap Máty Illés 
köröslóréi öreg oláb. 2 szid vádolta p.s ügyész, 
hogy Slurz Jánossal összejátszva Máty Ja- 
remióst, a fiát hej döntették, hogy hadba- 
vor-uit, így EÍváltm élő fetesége felvette a 
hadisjigélyl, amelyből as öreg 4 koroná t 
kapott. Sö'fiss Barna elnök imgkőrdazts az 

í öreget:
— Háoy érés ?
— Na-m tudem, motjogta az örag, már 

elfelejtettem-
Azfán kidarült, hogy 95 éves, b éré- 

lyeeaa tagadta a vádit. Nem emlékszik 
„ eTÍrr, e’fel :jtette az egészet.

SZÍNHÁZ.
Heti mfleun

Péntek délután : Csokoládé katona.
Péntek aate: Obsitos.
Szombat délután: Nabánts virág. (Vaj- 

novszky Vilma felléptével.)
Szombat este : Asssonyfaló.
Vasárnap délután : Négy a kislány.
Vasárnap este.* Mágnás Miska.

Mltaw
K>udy, a francia arcfestés 

óa a németek.
A Magyarország szerdai számában a 

mélabus Krúdy Gyula a Velencei Kalmár 
pesti előadásáréi morfondizálva megállapítja, 
hogy a francia arc festék elfogyott, a né­
met festék rósz mérges és petyhüdtté 
teszi az arcbőrt. Ezért olyan roszképüek a 
Nemzeti Srinház női szereplői. Ez a lelep­
lezés szöget ütött a fejünkbe, mi ugyanis a 
német vegyi iparról hallottunk már valamit! 
Megkérdeztük Zsigmondy Annát, Kovács 
Márthát, H. Körösy Jucit, K assies Esztert, 
Sík Rezgőt, Tóth Eleket, Szigeti Jenőt, 
Dózsa Istvánt m főkóp Erdélyi Miklóst. Vá­
laszuk a következő:

— Francia festőket magyar színész sose 
használt- Mi német festéket használtunk 
mindig s az kitűnő és kifogástalao. Min- 
dán festék hosszas használat után petty- 
hüdttő teszi a bőrt, de nem ártalmas. A nő­
mei arofősiét a legjobb a világon.

Ramminger István színházi fodrász ki- 
egfazitette a következőkkel:

— A némát arcfestáket Fmdaisan ta­
lált« fai 3 találmínya a legjobb.

A némát ipar renoméja megkívánja e 
tévedés halyreigazitását.

1 mai előadások. Ma, pénteken dél­
után A csokotedskaion;’», Sirauiz operettje 
karul säure a Sdgligeti-szi.uházbaa, este pe- 
dig Bakonyi—Kálmán kiváló daljátéké: Az 
obsitos kísrft! szánra Sz. Zúgmondy Annával 
&s Bihari Sindorral a főbb azerapekbm.

íátt. Assxonyfaló. Syslar híres, nagy- 
síksrü operettje -az. usszonyfaló »«ombaton 
este iámét színre kerül Nagyváradon, még 
pedig teljesen uj rendezésboa, ami garan­
tálja, hogy a pompás darabnak az eddiginél 
is sokkal nagyobb sikere tesz. A bécsi és 
budipoeti sziaházaknak alkudó müiorda- 
rabja ez a reme’r, sok azáz előadást őrt 

; opiretie, bizony or, hogy a nsgyvaradi kö- 
! zónség annyival ia Inkább n.-eg fogja töl 
- teni a színházat, mart az előadás jövedelmét 

részben s katonák hátramaradottéinak sági- 
tósérB fordítják.

Megy sa kislány. Kacagtató dél­
utánja tesz a szinuáz vasárnap délutáni kö' 
®őn8égán>!k, amidőn is a Négy a kislány 
című nagy sikert árt psrodiaztikus operettet 
adják fclő az eddigi pompás szereposztásban. 
— Vasárnap este Mágnás Miska kerül színre 
Bihari Sándorral a címszerepben.

Nebántswirig. Azok között a szia- 
darabok között, amelyek örök életra szülét* 
tek, első helyen áll a N abánta virág operetta, 
amelyet szombaton délután hoz színre a 
Szigligeti sziiház. Vajaorszky Vilma, a 
bájos fiatal művésznő fogja a címszerepet, 
Nitouchs h'sasszony szerepét alakítani, aki­
nek kedves egyéniségéhez csodálatosan illik 
a pajkos zárdanövendák szereps, hangja pe* 
dig gyönyörűm érvényesül Hírré örökazép 
melódiáiban.

Főszerkesztő: j Felelős szerkesstö:)
Dr. KROGER iLADÍR I Gr. PiPP KÍROLI



Bükk üikrnt.
Tölgy
Cser *

1 pár
1 »
1 .
1 .
1 db

90 kilón kiüli 
telér | ártni ér i 45

Vásári árjegyzék I
Aruk Forgalma

Tinta buia .... K 41'50 - mm.
Rom......................... „ 33'50 — •

Árpa......................... *í » 33'-------
Zab.............................. •5 » M

Tengert......................... n 30'-------■*'fl őri* _ B

Burgonya ..... o _ 26-------
»42 - « a í\

» :

Borsó......................... * " t “ B

Lencaa......................... «■ „ 1-40 — B

Bab.............................. „ -16 — »
Köles kA-a.................... „ 2-00 - B

Liszt.

y«,.................... 3 K 2$zsemlye.........................................~ » íz
Fehér kenyér...............................á ” ”".tn
Barna kenyér............................... a » —

Takarmányféle.
Széna fuvarral ICO >g. ként •
Szalma „ „ « . •
Alom sshIdse fuvarra! 100 kg’sínt
Zsupssuíma „ „ »
Lucsrna v. lóhere „ »

Tűzifa 
fuvarral . . .

te .

w • • •

K

32-40

. . K 29 - 
. • • 29— 
. • „ 31 —

Vegyesek.
Mßihüljus I. ositfi)}« • • . K 8 - 7 80
ó tor literje ..... 6-----
Uj bor „ • B 4’——
Sriivepáiitks literje . • • M 810——
Síita literje.................... • B 8 — iü —
Idéee K.m. kint .... • B 26 30—
Bu’ponye hg. lést . . . • W 26 30
Szeloria ig. ként ■ ■ ■ • w 9'60 —
Vemhtpyixa „ ... • B 0 85 —
Fölhagynia „ ... • n 5 - 6 —
Bau »tenyér „ . . . • n 025 —
Seaknna, nyers friss . . • w 9'60—
Borsó lg- ként ..... n 1'40—
B»b ......................... .... • *» 0 76 —
KölöfekáfiR kg.-bánt . . . • » 2.------

Jószágok. — Szarv asmar bt- féle: 
Árak K-ban —

II. obeL iárniOEökör 3C(0-(C0'' —
III. , „ 2101-3<(0-

4.00-4 50 
800—2600 
3 50—4 —
600-800 
4( 0- 800 

3 320

Vápó&erh» ílőtuly kik) 
Fejőstt héu .... 
Végétekén klgként .
1 óm üsiCbúrJu . . 
„ „ öKörborju . .
V«rw birju hígként . 
Birke, óh kecske . . 
Bárány párja . . .

I»

200 -
Lovak

kccviló ....
i&áeió I. ernt . .

„ II » • •
. 111. „ . •

1 éves ctihó . .
Forpelom vei’

K

250.

Forgalom

40 drb
82

146
120
90
10
12
6

30-36— 
8—lö­
s'-6—

VI69DÚ 
mozgó- 
színház

Pénteken 1
Ak amatőr |
driroa 4 hív. ■

Előadátok kezdete: Szombaton, vw- B 
>áin»p é. örmvpnzpoB 8 órakoz 4« B 

hétköznapokon &-kor. g

11» 
mozgó- 
szinház

Pénteken |
A fogadás 
történet 3 felv. g

Előadások kezdete: Swmbatea. va- sg 
sárnap én ünnepnapon 3 órakor é* a 

hétkfianapokoo 5-kor.

flPOLLÚ 
mozgó­
színház

Pénteken
A <lli<

ref.é»y 5 fdlv. -í
Előadások kezdete: Szombat®», |
sáraap <te ünnepnapon 8 órak&v és 1 

hétköEnapokon ö-kar.

VIGADÓ 
mozgó színház 
Naggtfnl fekete Sas-hw.

Wa f

30< 0-6000 
2(( 0-4000 
1600—3000 
8(0- 2000 
400— 800

Sertétek élőtuly kilója:
Malac pérj» . . ■ .
1 éves Btriéeek párje ■
2 » n » • 
1 drb haets hne® . .

K s. S ga 8 ffi 8 « S» * a a » ö 8 w « rS & £r S» Sg ira
BB
BG 
Hűl

S®

lats 
3»

ÍS3 
od 
sum

se
3S8
S® 
3B

9® 
BG 
»9
SS 
BB
»»

. . K 220-640
. . „ 400-700
. . „ 500- 800
. . „ 600—1000

Fülkéssel é^ek:
Forgalom svrlís Hőt: 8ültő , ■ 
Hnoti r ~ 
FtlbnoV 100—160 
Vtgye&könj yü

20 drb
15
30
16
40
40
35
a

240-300 kgr-\ • K 6’80 
1(0—160 „ ícrl22„6 

. • „ 8. 
Mslacf le . • 
la 2 évtsrk 
Tki>ytBilcc>ik . 

h rótt sertések tél 
int ékt és 4 Bíázelék 

IcvcnáHB mellett fizviendö.
F Ibtij’ár isgjoí kevíí, fo pslcm alig 

rakni, érek tanctibh. A kstoneség lovakat 
vtaérolt jó árban.

vé

»■
ti 
BO 
8» 
»B

US 
»9 
88>
SO 
SE 
S>i» 
ftS

E5 
BS» 
»» 
8»
B* 
SB 
»0 
»»
SB
SU 
a»
OB
SR 
S& 
»»
BK
»a 
»H
B®

98
SB
8*W
»■

Heti

4 X
4 X
4 X
4 K
4
4
4
4
4

10
5
5
&
6
4
4
4
4

10
10
10
10
12
12

China ezüst kenyér kosár fogóval . . 
China ezüst cukor tartó fogóval . . . 
Chira ezüst vaj tartó fogóval .... 
China ezüst cukor kosár fogóval . . . 
China ezüst gyümölcs állvány tállal. . 
China ezüst dohányzó készlet tálcával . 
China ezü»t gyümölcs kosár színezve . 
áljscca toita állvány majolika betéttel 
Alpacca kenyér kosár majolika betéttel 
China ezüst talpas gyümölcs állvány . 
China erüst talpas állvány színes üveggel 
Majolika vires kancsó színezve . . . 
Majolika tisztás tál 6 tányérra) srinezve 
Majolika virágváza roccoco színezve . . 
Likőrkészlet tálcával aranyozva 6 személy. 
Vizes készlet színes aranyozással 6 személy. 
Boros készlet színes aranyozással 6 személy. 
Sör ös készlet színes aranyozással 6 személy. 
Mosdó készlet fayence színes felszerelve 
Gyermek mosdó készlet színes felszerelve 
Cigaretta ezüst készlet felszerelve . . 
Fűszer készlet felszerelve álvánnyal . . 
Teás készlet színes aranyozás«»! fi m. 
Kávés készlet színes aranyozással 6 sz.
Mocca készlet színes aranyozással 6 sz. 12 X 
Eb dlő k< szlet színes aranyozással 6 sz. BO K 
Ebédlőkén, sz. aranyozással Roccoco 6sz. 40 X 
Ebédlőkísz.sz.aranyozássalRoccocol2sz. 80 K 

Evőeszközök, kávé felszerelé­
sek, vendéglői berendezések.

HÉpMezés, ablak öwzfe 
gyorsan és pontosan előnyös 

árban készül.
Eladás nagyban és kicsinyben.

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
K 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
K
X 
X 
K
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Sfe
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á» ; 
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.SS 
98

35!
«SU

SS
M j
StB ! 
sa ’ 
ea i
SM ■ 
sí» ' 
»H

«a

sn 
aa
3B 
98 
88

au 
«■«

•se
Sfl
SM
Sät
Hál 
aa 
aa
Bfi
8« 
13» 
»Ü

át®
Mit
®W

B»
IV 
88 
bő
ÜKt

«a
aa 
sä 
sm 
»■ 
$3 
10 
»» 
>0 
KB 

■ i a ■ ■ 5a b s & i ■ ■ ü i i ■

Komlós Tfsivra
üveg nsgykereskedé?

Zőldfa-u. 13 Teiefonszám 372.
HOBanaaa^^OffonanaMMn

AZ

AMATŐR
detektív komédia 4 íelv

A főszerepben:

Ernst HeicliEr mint Stuardt Webs

AZ ANYAI SZÍV
dráma 3 felvonásban.

Sasa mester
■«■■■■■■■■«■■MgutEsaEEesB ssmaaamHuaBaMaJi !■■■■■> i11 *amm

|

Ma pénteken az előadások d. u
3 órakor* kendődnek.
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FAC1 PO-GYAIl
Haas Liipót .

LINÓLEUM lAg™A1’ 
KftríULZS-U 1 D. oZníYi.

Cipőfelsőrész bőrből, f
talpi-w fábél. |
Nagyság 

Ár

fi. u. K. HesEPVEspital in Nagy-Várad'
Acsász. és kir. csapatkórház­

ban irodakezelönők és nap­
számosnők felvétetnek. Jelent­
kezni lehet ezen kórházban 
I. em. 34. számú ajtó.

Vas és rézágyak
I afrik és lószőrmatracok, | 
í amerikai és sodrony- j 
I ágybetétek i összehajtás I 
I ágyak eredeti gyári árakon I 

kaphatók

I Tátra? Sándor j 
r-t.-nál Körös-utca 11. í

: Telefon szám: 558 | 
!.I

ingatlanok eladása és vétele.
Intégetünknél ház és sgyób ingatlanok 

alsdása ős Tétele dclgában több bejelentés 
iörtént. Felhívjuk tehát azokat, akik ház 

’"'agy más ingatlant

venni vagy eladni
»karnak, hogy ebbeli szándékukat intézetünk­
ül haladéktalanul

jelentsék be,
mert kitűnő összeköttetéseinknél fogva ez 
fényeket a leggyorsabban és leikedvezőbb3a tudjuk elérteni

Az ingatlan átadísok lebonyolítása ér-
• n S2ükség esetén előnyös kölesöaök- 

’01 is gondoskodunk.
Újvárosi Takarékpénztár r. t, 
Nagyvárad, Szent-László-tér 5.

27-28, 29-35, 36 -39, 40 -48.
14’—, 16*70, 19-40, 24--K.

ENGROS

OR felvétetik a Fekete Sashoz. Jelent 
kezhetni a gondnoki irodában. Sas-passage 
24 számú lépcső.

olcsón 500.000 darab tégla Ér­
tekezhetni a Nagyváradi Kereskodalmi és 
Forgalmiban^ rész vány társaságnál Rimanócy- 
utca 6.

IISM 11311 
eisíhwía fflzőszalen

süyvmít’ ^rk-szái!ob

bjf Sbíw-a.I. p ».QIltibH,
&. • S3

1 (r ''íi

Fűzőket g legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, késs fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók ős haskötökben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre Is fcfildímk, tisztításokat és javító- 
sok te pontosan elkészítünk Szigligeti 
ssinM% művésznőinek egyedüli szállítója.

Telefon ; 11—53. ’’

11 kg. jó minőségű 

CSOKOLÁDÉ 
!! 1 dobozban 40 tábla !!

K 19 50.
ASZÓDI MIHÁLT

Kossuth-utca.

Viszont eladókn ak árkedvezmény.

Vegyünk Osztálysorsjegyet 
az uj főelárusitónál az

Újvárosi takapákpÉnztár r.-t.-nál
Szent László-tér 5. Telefon 994.

A VI ik osztály húzása február 14 tői 
március 13 ig tart, amely alkalommal 
33 ezer nyeremény 10 millió 555.000 

korona összegben huzatik ki.

A kedveltebb számokból még néhány 
napig a következők kaphatók: 
94315-161 64325, 92106 tó! 92123 
és 88513 tói 88523 sorszámig.

Meghívó.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 

f. év február hó 11-én délután 4 
órakor saját helyiségében (Sdlágyi 
Dezső-utca 5. sz. a.) tartja a II. év­
társulat felszámoló és az V. évtár- 
sulat megalakuló
rendes közgyűlését, 

melyre a tisztelt tagokat ezennel 
meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az igazgató iá« és felügyelő bizottság 

j ’lenié»« a feloesló II. éviársulat Üzlet ered- 
ményéről.

2 A II. évlársulat zárómérlegének meg ■ 
állapítás, a nyareseg felosztása, kapeso'ato- 
ean a felmentvén? megadása.

3. Alapiznbily módosítása.
4. Igazgatósági és f, lügyelő bizottsági 

tagot megivesídett h ilyenek betel t is e.
5 A közgyűlést megelőzőiig 3 nappal 

ar. elcök^éghez Írásbeliig e’őterjesztett eeet- 
ieges indítványok

6. Az V. é/társulat m’galakítása.

JEGYZET: Á tagok névsora és a mérleg, bete­
kintésre a hivatalos helyiségban kifdggesitvók.

Nagyteleky és Arany János 
utca sarkán lévő házban 
egy csemegeüzletnek kivá­

lóan alkalmas

üzlethelyiség
március hó l.-re kiadó.
Értakozni loh^t a házmester­
nél, vagy INCZE irodában, 
Bémor-tér 3 ik szám alatt.

Beraktározás!
Aruk, bútorok, termények stb. rövidíbb• 

hosszabb időre való beraktározására meg­
felelő helyiségek, ezeken kívül boros- és 
száraz pincék, istállók, kocsiszínek ie állanak 
rendelkezésre. A beraktározott tárgyakat tűz­
és betörés ellen biz .ositjuk. Közelebbi fel­
világosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ, 
beraktározás! osztálya.

írói»; Sá#.pMsaga,24«i. lépési. Telefon 143®
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biráló tisztség betöltése 3 évi — illetve megfelelő éyi - időtartamra
4 Az igazgatóság jelentése a nyugdíjalap állásáról.
Á mérleg eredeti példánya folyó éyi február hó 3-tól az üzleti 

helyiségben a részvényesek által megtekinthető.
Nagyvárad, 1917 január hó 26.

Meghívó.
A Nagyváradi Takarékpénztár

70-ik évi közgyűlését
1917. február hó 11-én d. e. 10 Va órakor tartja saját helyi­
ségében, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:
I Az igazgatóság jelentése az 1916.-ik üzleti év eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1916. évi zárszámadások 

megvizsgálásáról, a mérleg megállapítása, valamint a nyereség felosz­
tása iránti határozathozatal és felmentvény megadása.

3 Az alapszabályok 26. és 35. §-ai értelmében 7 igazgatósagi-és 
4 felügyelő-bizottsági tag választása 3 évi időtartamra és a 40. §. értel­
mében kilépő 6 váltóbiráló, s a választás folytán megüresedő váltó-

yV

Az Igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 15. és 16. §-aiból:
Érvényes határozat hozatalára a közgyűlésen legalább 25 olyan részvé­

nyesi) ok kell jelen lenni, kik az alaptőkének legalább egy negyed részét képviselik.
Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik a köz­

gyűlést megelőzőleg a' társaság pénztárába részvényét melyet legalább egy hó 
előtt saját nevére íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol az őt illető szavazat 
mennyiségéről téritvényt kap. .........................

Hatóságoktól, vagy nyilvános számadásra kötelezett vállalatoktól kiadott 
letéti igazolványok,’ az eredeti részvények helyett a közgyűlésben részvevős! jogot 
adó letét gyanánt fogadtatnak el.

Egy tulajdonos nevére szóló részvényekről csak egyetlen térítvén? adható ki.

r

VAGYON
Méríeg-számla. TEHER

Kor. f. Kor

Pénztári készlet, bankgiró és posta­
takarékpénztár ....................... .

Pénzintézeteknél elhelyezett tőke 
Váltókölcsön...........................  •
Jelzálogkölcsön ...... 
Törlcsztéses jelzálogkölcsön . . 
Előleg-kölcsön..........................
Adósok folyószámlája . . . . 
Hadikölcsön lombard adósok.
Értékpapírok függő kamatokkal . 
Pénzintézeti központ üzletrész . 
Társasági ház ...... 
Ingatlanok..........................  . .
Egyéb követelések és előre fize­

tett kamatok
Felszerelés teljesen leírva

422609]03
96159157 

12659069]— 
8143464 35 
81637206

53543173 
449972557 
5719684 50 
4505265

17600
262061
800221

17

10
56

6226645

Részvénytőke ....... 
Alapok:

Tartalék alap .... 
Jubileumi alap . . • • 
Érték csökkenési alap 
Nyugdíj alap . . . .

Betétek könyvecskékre .... 
Betétek folyószámlára . . . . 
Engedményezett jelzálogkölcsönök 
Hitelezők.......................................
Hadikölcsön lombard hitelezők . 
Visszleszámitolás............................
Egyéb tartozások és előre felvett 

kamatok........................ .
Folyó évi nyereség ......................

3805804209

Kor. f. Kor.
4800000

f.

599930 58
10000 —
10000

244751 56 864682 14
19585053
3852734

28
67 23437787 95

2336203
2291026

91
25

I
1163353
2698076

158470
308442

02

67
15

38058042 09

VESZTESÉG Nyereség- és veszteség-számla. NYERESÉG

Kor.

Betét kamat .......
| Betét 10 %-os kamatadó . . .

Különféle kamatok .....
1 Tiszti fizetések, üzleti és kezelési

költségek.................................
■ Adó és illetékek...........................

Leírások...........................' . . .
1 Értékpapír árfolyam külömbözet

Folyó évi nyereség......................

Kamatok......................................
Értékpapír kamat............................
Jutalékok és egyéb jövedelmek .
Leírt követelésekből befolyt . .
Ingatlanok tiszta jövedelme . .

Kor. f.

879230 66
87923 07

494466 05

121416 36
111956 36
135968 35
56875 80

308442 15

2196278 80

Cserey Dezső 
cégvezető főkönyvelő

Kor.

1

f. Kor.
1888547
220715

57594
3401

26019

f.
62
85
27
35
71

2196278 80

A FELÜGYELŐ-B1ZOTT5ÁG :

Horváth Árpád 
vezérigazgató.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Nagyvárad, 1916. december

dr. Szemes Ferencz 
cégvezető főtitkár.

31.

dr. Hoványi Géza 
elnök.

Fényes Manó, Frankó Endre, Gellért László, 
dr. Hoványi Gyula, Huzella Gyula.

Böszörményi Géza, dr Gyöngyössy István, 
dr. Medvigy Gábor, Szödényi Nándor.

fkvni LfeKtó-njowda, r^xvinytár#«.'»«
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